



网站首页
文学百科

关于本所
论著评介

最新动态
学术回溯

学术要闻
所办刊物

科研成果
新书上架

科研教育
热点关注

当代作家作品
外国文学研究



站内搜索 SEARCH

关键词:

栏目:

全部栏目

搜索

当前位置: 论文选萃

马克思主义对法国现当代左翼文学的影响

内容提要 左翼文学是在马克思主义的影响下,为无产阶级和劳动人民服务的进步文学,是兴起于20世纪上半叶的世界文学潮流。法国的左翼文学是现代文学的重要组成部分,它的产生、发展和演变经历了一个多世纪的曲折历程,涉及到法共和苏联的文化政策等社会环境和复杂关系,但是归根结底都证明了马克思主义是左翼文学的原动力,具有强大而不朽的生命力。


关键词 左翼文学 法共 苏联 马克思主义
前 言

自从列宁领导的十月革命胜利以后,从红色的30年代到第二次世界大战结束,左翼文学形成了一股席卷世界的强大潮流。我国读者对左翼文学并不陌生,1930年3月2日成立的“中国左翼作家联盟”(简称“左联”),拥有包括鲁迅、郭沫若和茅盾等在内的一大批左翼作家,产生了巨大而深远的影响。法国的左翼文学源远流长,在20世纪上半叶极为繁荣,至今仍然绵延不绝,更是现当代文学中一个不可或缺的重要组成部分。

人们也许并未注意到这样一种现象:在左翼文学繁荣的时代,有些国家里却没有“左翼文学”的概念。例如在苏联,除了在20年代五花八门的文学团体中有过一个昙花一现的“左翼艺术阵线”之外,总的来说没有“左翼文学”。在左翼力量十分强大、进步文学极为繁荣的法国,不但从未有过“左翼文学”的名称,而且几乎没有任何研究者或批评家关注“左翼文学”。在形形色色的《法国文学史》(包括诗歌史和小说史等)里,没有专门论述左翼文学的章节,即使提到属于左翼的作家,也往往用各种流派或体裁加以归类,例如把拉法格归于马克思主义批评家,把萨特归于存在主义作家,把阿拉贡归于超现实主义或者社会主义现实主义作家等,从而使“左翼文学”在法国现当代文学史上形成了一个空白。

这种奇特的文学现象显然值得研究。从时代背景来看,无人关注左翼文学的原因,是随着当代社会和市场经济的飞速发展,文学几乎已经蜕变为一种娱乐手段;但即使在文学研究的范围内,左翼文学也似乎成了明日黄花,没有什么值得研究的现实意义了。其实看一个国家里有没有“左翼文学”的概念,问题倒不难解决,只要看该国共产党的地位和政策,看它是否需要联合党外的进步力量就可以了,例如美国共产党的力量远远比不上苏共或法共,美国的左翼文学却十分繁荣。左翼文学问题的难度在于它本身难以界定,例如就法国左翼文学而言,它不但与国内的无产阶级文学等相互交织,而且更与马克思主义、与苏联和法共的文艺政策有着千丝万缕的联系,因而使得对它的研究成了一个十分棘手的问题。

左翼文学是在马克思主义影响下、以共产党领导的革命斗争为核心的进步文学,因此它与马克思主义和法共必然密切相关。但实际情况又相当复杂,因为它涉及到马克思主义批评的演变,苏联和法共文化政策的变化,作家们对马克思主义的理解,以及他们与法共的关系。例如信仰马克思主义的作家不一定是法共党员,法共作家不一定是马克思主义者,同一个作家也可能会随着形势的变化而采取



不同的立场。再加上法共从与苏联保持距离到追随苏共的政策，法国进步作家从信仰苏联的社会主义到脱离苏联的过程，都使得左翼文学的轮廓显得模糊不清，这也许是迄今为止我国对法国现当代左翼文学尚无系统研究、就连法国也没有出现一部《马克思主义文学批评史》或《左翼文学史》的根本原因。正因为如此，如何确定法国现当代左翼文学的性质和范围，追溯它的渊源、历史沿革和影响，无疑是一个很有现实意义的研究课题，为此笔者在2004年承担了《法国现当代左翼文学》这个社科基金项目，现在已经完成，下面是我在法国现当代左翼文学研究方面的主要观点，请专家学者批评指正。

作者：吴岳添

[文章首页](#) [全文见《外国文学评论》2007年第3期](#)

[网站导航](#) | [意见反馈](#) | [投稿指南](#) | [联系我们](#) | [招聘英才](#) | [最新招聘启事](#)

版权所有：中国社会科学院外国文学研究所

联系地址：北京建国门内大街5号中国社会科学院外国文学研究所数字信息室 邮编：100732